附件1：

深圳市罗湖区区级领导挂点联系重点企业工作制度

为加快转变政府职能，树立服务型政府形象，畅通政企沟通交流渠道，创造良好的投资环境，扶持企业创新发展，大力推进产业转型升级，打造“深圳质量”先行区，建立罗湖区区级领导挂点联系重点企业工作制度。

一、具体内容

区级领导挂点联系重点企业工作制度，是指以企业对区财政的贡献为主要依据，结合企业的行业地位、核心竞争力、成长性以及全区产业发展规划等情况，选择有代表性的企业，区级领导与之建立相对密切的联系，及时掌握辖区经济发展形势和存在的问题，帮助企业排忧解难，保障企业的健康经营，维护企业的合法权益，促进辖区经济稳步、健康发展。区级领导挂点联系重点企业工作制度是区级领导贯彻落实“一线工作法”的具体举措，主要工作内容包括：

（一）了解企业在生产经营中遇到的问题和困难，协调区有关职能部门及时解决；解决不了的问题，积极向上级有关部门反映，力争协调解决。

（二）听取企业的意见和建议，及时调整产业规划、政策以及全区经济工作思路。

（三）促进重点企业绿色通道服务工作，列入挂点联系的企业办理相关业务时，相应职能部门或街道办事处提供绿色通道便利服务。

（四）保护合法经营，在不违背有关政策、法规的前提下，对重点企业予以扶持。

（五）发挥重点企业示范带动作用，引领全区经济发展。

（六）拓宽信息来源渠道，推进招商引资工作。

二、工作形式

实行区、街道两级联动机制、建立企业联系人制度开展挂点联系工作。区委（政府）办和区经济促进局、区投资推广局组成区行政机关服务企业联席会议办公室（以下简称“联席会议办公室”），负责区级领导挂点联系企业工作的统筹、协调以及相关汇总、总结工作；各牵头单位、街道办事处主要负责人为第一责任人并确定一名联络协调员，负责日常联系区级领导、企业，及时了解企业生产经营情况和面临的问题，根据企业情况联系其它相关单位参与有关工作；联席会议办公室可根据具体情况指定企业所在辖区的街道办事处为牵头单位。具体工作形式包括：

（一）挂点。区级领导按照当年度的《区级领导挂点联系重点企业安排表》挂点相应企业，各牵头单位、街道办事处负责与辖区挂点企业的日常联系和沟通，收集企业反映的问题或提出的意见、建议。

（二）约见。重点企业在经营中遇到问题或需要提出意见、建议须直接向区级领导反映时，可通过牵头单位或所在辖区的街道办事处予以协调安排。
（三）走访。区级领导不定期走访挂点联系的重点企业，了解企业发展情况，帮助企业排忧解难。

（四）座谈会。不定期召开重点企业座谈会，建立政企互动交流平台。

三、保障措施

区直各职能部门、驻区各有关单位、各街道办事处要高度重视服务企业工作，认真研究区级领导挂点企业工作中企业提出的意见和建议，积极协调解决企业提出的问题和困难。对于能解决的问题要立即解决；暂时无法解决的，创造条件尽快解决；需进一步研究的，抓紧研究并提出方向性解决思路；受政策、事权等客观条件所限无法解决的，积极联系上级主管部门协助，主动耐心向企业做好解释并提出解决建议。为保证相关工作的快捷和成效，实行以下保障措施：

（一）快速协调机制。联席会议办公室要理顺与各单位间的联系协调，联席会议办公室负责问题的汇总归类及分解工作任务，各单位联络协调员要及时向联席会议办公室报送问题、接收工作任务并反馈解决企业问题的结果；各单位要理顺内部工作流程，保证本单位及时有效开展内部协调。

（二）联席会议机制。对企业反映的普遍性或重点、难点问题，由联席会议办公室会同有关部门梳理分类、明确协调事项，提请区委、区政府领导召集有关职能部门集中研究解决方案、集中协调解决。

（三）督促监察机制。对于协调解决企业问题的工作任务，各单位要明确具体责任人、工作内容、完成时限等，认真抓好落实；对于联席会议交办的工作任务，实行行政监察系统督办及通报制度。

