2018年深圳市罗湖区发展研究中心

公开委托课题计划

为深入贯彻习近平总书记在参加全国两会广东代表团审议时提出的重要指示批示精神，落实省委、市委、区委“大学习、深调研、真落实”的工作要求，我中心拟结合罗湖实际工作，坚持问题导向，通过组织开展全区重点课题研究，助力罗湖振兴发展。
一、构建经济高质量发展体制机制

（一）罗湖区推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革的体制机制研究

本课题要求研究厘清经济发展质量变革、效率变革、动力变革之间的辩证联系、互动关系，找到罗湖经济发展在质量、效率、动力三方面的现状、问题和原因，并提出实现质量、效率、动力变革的可操作可实施策略，同时从具体的角度切入研究罗湖如何通过这三大变革构建经济高质量发展体制机制的具体路径和细化方案。
（二）强区放权事权承接机制创新研究

以城市更新改革为先导的强区放权改革率先在罗湖试点并取得重要改革经验。近年来，这一改革横向上向棚户区改造机制改革、公立医院改革等领域拓展，纵向上向“强市放权”、“强街放权”延伸。本课题拟对强区放权改革经验进行全面梳理和系统总结，提炼“放管服”改革典范样本。
 二、建设现代化经济体系

（三）罗湖区建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的现代化产业体系研究
党的十九大报告提出，要着力加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系。这是中国特色社会主义进入新时代，着眼于建设现代化经济体系这个战略目标而提出的一项重要战略性举措。现代化产业体系是现代化经济体系的主要内涵和战略重点之一。能否顺利建成现代化经济体系，直接取决于能否顺利建成实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的现代化产业体系。本课题拟研究罗湖如何通过协调联动、辩证思考四者之间的关系，给出罗湖构建四者协同发展的具体策略和方案，通过建设有质量可持续的罗湖现代产业格局，实现现代化经济体系走在全国前列。
（四）深圳建设“全球创新之都、创新引领型全球城市”背景下的罗湖区未来产业发展及其规划布局研究

深圳市提出到2035年，建成可持续发展的全球创新之都，到本世纪中叶成为竞争力影响力卓著的创新引领型全球城市。在此背景下，本课题拟研究在深圳新一轮创新发展战略及进一步加快布局发展未来产业的背景下，罗湖未来产业发展路径、优先发展领域，探求罗湖如何以大梧桐新兴产业带为平台，推动未来产业加速在罗湖崛起，从而使罗湖切实融入全市创新发展大局。
三、形成全面开放新格局

（五）罗湖区建设粤港澳城市大学可行性研究

粤港澳大湾区建设离不开内地与香港、澳门的深度融合和合作发展。罗湖紧邻香港，具有便利的交通条件、良好的情感认同和深厚的合作历史。本课题拟围绕“粤港澳城市大学”的可行性及规划建设进行深度分析，着眼粤港澳大湾区的专业人才需求与高等教育未来发展趋势，打造粤港澳城市大学，使粤港澳大湾区“9+2”地市的年轻人，通过学习的方式在罗湖汇聚、交流，推动粤港澳长期繁荣稳定，打造为粤港澳大湾区协调机制建立的标杆项目。

四、营造共建共治共享社会治理格局

（六）罗湖社会治理经验总结与提升研究
本课题拟对党的十八大以来罗湖的社会治理各方面成果经验和先进做法进行总结归纳和提炼拔高，多角度、多领域形成社会治理的“罗湖经验”、“罗湖样板”、“罗湖标杆”、“罗湖模式”等。

（七）罗湖养老服务多元供给策略研究

本课题拟针对我区户籍老人数量众多，即将迈入老龄化社会结构，随子女迁住罗湖、来深过冬的“候鸟式”老年人群体规模庞大等问题，通过充分比较、借鉴香港、上海、南京等地养老服务制度、经验，深入分析罗湖养老形势，研究可行的、可持续的罗湖养老服务多元供给策略，探索深圳养老服务的“罗湖模式”建设，实现老有所呼，我有所应；老有所盼，我有所为。

罗湖信息服务（服务项目）

    本项目要求委托机构以驻点服务方式就各地政务最新动态、先进工作举措进行定期梳理，对先进政务创新做法的经验亮点进行提炼，逐条提出切实可操作建议形成对罗湖发展的借鉴启示，并通过编辑形成日报、月报等刊物形式呈现。

